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Moderne Methoden in der GrSserziichtung. 
V o n  KARL ZIMMERMANN. 

M i t r  Textabbildung. 

Einleitung.  

Die Zfichtung der Futterpflanzen ist in den letzten 
Jahrzehnten bei weitem nicht mit der Intensit~it be- 
trieben worden, wie es ftir diese wichtige Gruppe der 
landwirtschaftlichen Ku]turpflaiizen notwendig ge- 
wesen wiire. Die Grtinde daffir, auf die hier IIicht im 
einzeliien eingegangen werden soll, liegen in erster 
Linie in der wirtschaftlichen Struktur der deutschen 
Pflanzenztichtung. 

Das ifir die Futterpflanzeiiztichtung im allgemeinen 
Gesagte gilt in besonderem Mal3e ffir die Ztichtung der 
Futtergr/iser. Einige in Mfincheberg durchgeffihrte 
Versuche beweisen, daft die Grfinmasseertragsf/~higkeit 
der zugelassenen Hochzuehtsorten ificht wesentlich 
fiber, teflweise sogar unter dem Ni.veau der Wild- 
populationeii liegt. 

Der in Tabelle I wiedergegebene Versuch ist ein 
Einzelpflanzenversuch, die beiden anderen sind Drill- 
versuche mit normaler Aussaatst/irke und Dfingung. 
Alle Versuche waren auf Sandboden mit der Ackerzahl 
25 bei einem Jahres-Niederschlagsmittd yon 54 ~ mm 
angelegt.  Die Wildpopulationen sind in der Mfinche- 
berger Gegend gesammelt. 

Es ist aus den Tabellen zu entnehmen, dab in man: 
chen F~llen, wie erw/ihnt, die Wildpopulation den zu- 
gelassenen Sorten nicht unerheblich fibeflegen ist. In 
anderen F~llen waren einzelne Sorten der Wild- 
population fiberlegen. Bei Knau]gras (Tab. 3) war 
eine einmalige Auslese aus der Wildpopulation so 
wirksam, dab t in gesicherter Mehrertrag yon 18,5% zu 
verzeichnen war. 

Bei der fast ausschlieBlichen Verwendung primi- 
fiver Methoden der Zfichtung bei der Bearbeitung der 
Futtergr~ser nimmt der geringe Erfo]g nicht Wunder. 
Die jeweils modernen Methoden der Pfianzenzfichtung 
siiid in den letzten Jahrzehiiten vorzugsweise und fast 
ausschlieBlich auf die der menschlichen Ern/ihrung 
dieiiendeii Hauptkulturarten, wie Getreide, Kartoffelii 
und Rfiben angewendet worden. Es ist bei diesen 
Kulturarten zweifellos eine erhebliche Steigerung der 
Ertragsfiihigkeit durch ZfichtuiigsmaBnahmen erzielt 
worden. ZuverBissige Sch~itzungen besagen, dab die 
Verdoppelung der Getreideertr~ige in den letzten 
7o--8o Jahren zu 3o--4o% durch zfichterische Be- 
arbeRung erreicht worden ist. Der Rest yon 
60--70% Ertragssteigerung ist auf Verbesserung der 
KulturmaBnahmen und die in die gleiche Zeit fallende 
Einffihrung der ktinstlichen Dfingung zurfickzuffihren. 

Weiin bei den genannten Hauptkulturarten dureh 
Anwendung moderner Methoden eine Ertrags- 
steigerung von 3o--4o% erreieht worden ist, besteht 
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Tabelle i. Sortenversuah mit Knaulgrc~s und Glatthc~]er 
im Verglei~h rnit Wildpopulationen z949. 

I 
2 

Sorte [ dz/ha t e l  I Sich. 

Glatthafer, Wildpopulationen [ i7i lOO,O I _ 
v. Kameckes G l a t t h a f e r . . .  165 9 I , I  - -  
Kutzlebener Glatthafer . . . i67 97,7 -- 
Motterwitz r G l a t t h a f e r  . _ ._ i5___~ 4 _ 9o,___~3 - -  

Knaulgras, Wildpopulationen. 161 lO3,I -- Kutzlebener Knaulgras . . . i I56 I ioo.ol -- 

Grenzdifferenz f~rp-~5%o . 2I I I3,51 -- 

Tabelle 2. 

Nr. 

I 
2 

6 

Sortenversuah mit  Glatthafer im Vergleioh mit  
WiIdpopulationen x ~5 o. 

Sorte Slob. 

v, K a m e k e s  . . . . . . . .  
W a d s a c k s  . . . . . . . . .  
K i r s ches  . . . . . . . . . .  
Wildpopulation . . . . . . .  
i. Auslese aus Wildpopulation 

G r e n z d i f f e r e n z  ftir p ~ - 5 %  

dz]ha t e l  

211,0 104,7 
I21 ,8  6o,Lt 
I87 ,8  93,2 
201,6 10o,o 
206,7 lO2,5 

24,9 12, 4 

0 0 0  

Tabelle 3. Sortenversuch mit  Knaul 

Nr. 

1 
2 

5 
6 

was im Vergleioh mit 
Wildpopulationen I, t5o. 

Sorte Sich. 

L i s c h o w e r  . . . . . . . . .  
W a d s a c k s  . . . . . . . . .  
K i r s c h e s  . . . . . . . .  
M a h n d o r f e r  . . . . . . . .  
W i l d p o p u l a t i o n  . . . . . . .  
i: Auslese aus Wildpopulation 
G r e n z d i f f e r e n z  ffir p = 5-%/o 

ft ir  p = i % 
ftir p = o,1% 

dz/ha t e l  

76,6 :12,8 
42,5 91,1 
51,9 6I,O 
23,2 42,6 
56,5 oo,o 
8~,5 I8,5 

19,o 
38,4 24.5 
49,2 31,4 

m 
+ + +  
+ + +  

+ 

berechtigte Aussicht, den gleichen Erfolg auch bei 
den bisher wenig bearbeiteten Futtergfiisern zu 
erhalten. 

Unter modernen Methoden der Pflanzenzfichtung 
werden hier verstanden: 

Konsequente Ausleseztichtung auf breiter Basis, 
planm~Bige Kombinationszfichfung, 
Mutationsziichtung iln weitesten Sinne (also einschl. 

Polyploidie), 
Inzucht-Heterosisverfahren und Polycrossverfahren. 
In Mfincheberg werden seit 1948 Versuche in der 

angegebenen Richtung durchgeffihrt. Da eine groB- 
zfigige Zfichtungsarbeit mit deln Ziel der Schaffung 
neuer Sorten im Rahmen der yon mir geleiteten Ab- 
teilung aus Grfinden der Arbeitskapazit~t IIicht m6g- 
lich war, beschr/inken sich die Versuche auf metho- 
dische Fragen. 



3 4  K ZlIVIMI~RMANN: Der Zflehter 

Es wurden 2 Grftserarten, Glatthafer (Avena 
elalior) und Knau]gras (Daclylis glomerata) ffir diese 
Versuche herangezogen. An diesen wurden folgende 
Methoden erprobt und die Ergebnisse verglichen : 

I. Direkte Auslese, 
2. Inzucht-Heterosis-Verfahren 
3. Verfahren mit I Inzuchtgeneration. 

Weitere Versuche mit Wehrlose Trespe (Bromus 
inermis) und Rohrglanzgras (Phalaris arundinacea), 
bei dellen das Po]ycrossverfahren zur Anwendung 
kommt, sind nicht soweit gediehen, dab darfiber ein 
Bericht abgegeben werden kann, Es wird also hier 
ausschlieBlich tiber die Versuche mit Knaulgras und 
Glatthafer beriehtet. 

I. G l a t : t h a f e r  (Arena elatior) 
a) Direkte Auslese: 1948 wurde Wildpflanzen- 

material in der Mfincheberger Gegend eingesam- 
melt und 59 Nachkommenschaften yon Einzel- 
pflanzen mit je 4 ~ Pflanzen bei bedingter r~umlicher 
Isolierung im Herbst 1048 ausges~t und ausgepflanzt. 
Aus diesen 2360 Pflanzen wurden 175 Einzelpflanzen 
eines wfichsigen, blattreichen, breitbl/ittrigen Typs 
ausgelesen. 195o wurde aus den Nachkommenschaften 
dieser Pflanzen eine 2. Auslese auf den gleichen Typ 
vorgenommen. Es handelte sich um 266 Pflanzen. 
Aus den Nachkommenschaften dieser Pflanzen wurden 
nach einer 3. Auslese 63 St~imme erhalten. Mit den 
29 besten Stiimmen wurde 1952 eine Prfifung angelegt, 
in die zum Vergleich die vorhandenen Hochzucht- 
sorten einbezogen wurden. Die ffir diese Prfifung ver- 
wendeten St~mme zeichnen sich schon fiuBerlich 
durch bessere Wfichsigkeit gegenfiber der Wild- 
population und z. T. auch gegenfiber den Sorten aus. 

Die Prfifung wurde nach der Gitterquadratmethode 
angelegt. Die Pflanzen standen im Abstand yon 
0,5 X 0,5 m. Das Teilsttick enthielt 5 Einzelpflanzen. 
Es k6nnten gegen diese Art und Weise der Prtifung 
verschiedene Einw~inde gemacht werden. 

I. Die Pflanzen stehen unter unnatfirlichen Be- 
dingungen. Es fehlt die Konkurrenz zwischen den 
Pflanzen derselben Art und denjenigen anderer Arten, 
wie sie im natfirlichen Bestand die Regel ist. Es 
ist hier nicht der Ort, auf diese versuchstechnischen 
Dinge n~her einzugehen. Ich mug reich bier darauf 
beschriinken, zu versichern, dab dutch zahlreiche Ver- 
suche auf diesem Gebiet Tatsachenmaterial vorliegt, 
das demn~ichst zur Ver6ffentlichung gelangt und das 
beweist, dab derartige Versucbsanlagen so gute oder 
bessere Ergebnisse zeitigen al~ die fiblichefl Drill- 
versuche. 

2. Die 5 Pflanzen eines Teilstfickes sind Zu wenig. 
Zweifellos ist eine gr613ere Zahl yon Pflanzen besser, 
wenn es darauf ankommt, einen m6glichst kleinen 
Versuchsfehler zu erbalten. Bei zu wenig Pflanzen je 
Teilstfick geht ein Tell der Streuung innerhalb der 
Prtifnummer in die Streuung zwischen den Prfif- 
nummern fiber und vergr6Bert die Zufallsstreuung und 
damit den Fehler. Das Ergebnis tines Versuches mit 
zu kleiner Pflanzenzahl je Teilstiiek kann also niemals 
zu gut, sondern nur zu schlecht sein. Wenn doeh ge- 
sicherte Ertragsunterschiede nachweisbar sind, dann 
sind diese auf jeden Fall real. 

Die obengenannten 29 St~imme wurden zusammen 
mit 3 Sorten und 89 weiter unten zu beschreibenden 

Heterosisst~mmen in einem Gitterquadrat 11 X IZ = 

121 Prfifnummern geprtift. Die Anbaubedingungen 
entspreehen den hier herrschenden nattirliehen Ge- 
gebenheiten, also leichter Sandboden und Frfih- 
sommerdiirre. Auf Beregnung wurde verzichtet. Die 
Dtingung ist normal. 

Die Ergebnisse sind in Tabelle 4 wiedergegebea. 
Nr. 119 bis 121 sind die drei z. Zt. im Handel be- 

findliehen Hochzuchtsorten yon Glatthafer. Die 
relativen Leistungen der St~mme sind auf das Mittel 
dieser 3 Sorten bezogen. Es zeigt sich, dab ein grol3er 
Tell der St~imme dem Mittel der Sorten z.T. er- 
heblich fibeflegen ist. Dies kommt besonders im 
2. Erntejahr zum Ausdruck. Auf die Deutung der 
Befunde der einzelnen Versuche wird welter unten im 
Zusammenhang eingegangen werden. 

b) Heterosiszi~chtung: Ab 1949 wurden zur Er- 
zeugung yon Inzuchtlinien Selbstungen in gr613erem 
Mal3e durchgeffihrt. Die gleichen 175 Pflanzen, die 
1949 aus dem Wildpflanzenbestand ausgelesert waren, 
wurden 1949 je zur I-I~lfte durch EinschluB in Per- 
gaminbeutel geselbstet. 195o wurden 17o Linien zu je 
io Pflanzen als I1 ausgepflanzt. Nach nochmaliger 
Selbstung yon 2o 7 Pflanzen wurden i951 IOO Linien 
zu je I2 Pflanzen als I 2 ausgepflanzt. Nach erneuter 
Selbstung standen 1952 lOO Is-Linien zur Verffigung. 
Etwa die H~lfte der Linien ist beztiglich Wuchstyp, 
H6he, Rispenfarbe und anderer Eigenschaften einheit- 
lich, was auf eine weitgehende Homozygotie schlieBen 
l~Bt. 

Bereits yon der 12 (I95 z) wurden etwa 2o0 Test- 
kreuzungen durchgeffihrt. Infolge der Art der Auf- 
pflanzung der 1oo I-Linien konnten nur jeweils 2 be- 
nachbarte Linien miteinander durch gemeinsamen 
Einschlug in eine Pergaminttite gekreuzt werden, 
d.h. es wurden yon den sehr zahlreichen Kombi- 
nationsm6glichkeiten zwischen den ioo Lfnien nur 
sehr wenige realisiert. Mit den Nachkommenschaften 
dieser Testkreuzungen wurde 1952 eine exakte Prfi- 
fung angelegt. Die Prfifung wurde als i1 X 11 Gitter- 
quadrat zusammen mit den oben erw~ihnten 29 Stem- 
men aus der direkten Auslese durchgeffihrt. Das Er- 
gebnis dieser Prfifung ist in Tab. 5 zusammengefaBt. 

Der Durchschnitt der Heterosis-St~tmme liegt in 
beiden Erntejahren erheblich unter dem als Vergleieh 
herallgezogenen Mittel der Sorten. Einige wenige 
haben einen gesicherten Mehrertrag gebracht. Die 
starken Minusabweichungen sind dadurch zu erkl~ren, 
dab die Kreuzungen z. T. mil31ungen sind. Durch nicht 
gleichzeitiges Abblfihen de r  beiden gemeinsam ein- 
getfiteten Pflanzen hat sich jede Pflanze geselbstet. 
Die vermeintlichen Heterosislinien sind also Inzucht- 
linien. 

Dies erste Ergebnis der Prfifung von Heterosis- 
Linien ist nicht sehr ermutigend. Das liegt z. T. daran, 
dab die Kreuzungen mit I2-Linien mit noch nieht aus- 
reicheader Homozygotie durchgeftihrt wurden, und 
dab die Zahl der Kombinationen zu klein war. 

Um den letzteren Umstand auszuschalten, wurde 
1952 ein umfangreiches Kreuzungsprogramm durch- 
geffihrt. Zwisehen 3 ~ der einheitliehsten Linien der/8 
wurden alle nach der Formel 

Z-- n (n--I) _ 30.29 
-- 435 2 2 

m6glichen Kombinationen realisiert. Je 3 ~ Pflanzen 
der 3 ~ Linien wurden in einer Weise aufgepflanzt, die 
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Tabel le  4. Gtattha/er. Pri~[ung yon S t i immen aus der direkten Auslese i 9 5 2 / 5 3  . 

:5 

E r n t e  1952 

Nr. a /ha t .... [ S,oh. 

1 81 Io4  -- 
2 , 83 Io6  [ 
3 79 / I ~  I zo s 
5 76 98 

78 

87 7281 I9~ 

c9 74 114 
8I I Io3 [ 

c1 68 1817 
[2 79 
[3 87 1 I I  
4  o4, 
15 
16 
I 7  

i8  

E r n t e  1953 

dz /ha  [ t e l .  ] Sich.  

I 2 3  - 

I 5 o  

I 7 ~  I I 3~  / $ +  
125 " I ~  
148 $ +  
I 3 I  IOO ] 
I 6 3  I25 
I56  I19 
I67  I28  / 7 
i 5o  , I15 
155 [ I I 9  [ 
144 I i o  

, I 5 9  - $ +  

Nr.  

I9 
2 0  
21  
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 

I19  
120 
12I 

OD 5% 
i %  

O , I %  

E r n t e  1952 

d z / h a  ] rel .  [ S ieh .  

84 Io7  -- 
86 I i o  ] 
82 Io5  
92 118 
82 ] 1o5 / 

7I I 90 / 
83 lO6 "l  
78 !oo  
8i / Io4 / 

71 9I  
93 119 / 
70 I 9o [ 

22 27 
28 

E r n t e  1953 

I I 
i 47  i 12  
142 lO9 
132 1oi  
158 121 
i 6 I  I23 I q- 
i31  i oo  
147 I I 2  [ 
133 [ Io2 ] 
I44 / i i o  t 
I4o / Io7 [ 
I44  / I lO I 
I26  / 96 
I47 113 
126 / 9 6 [  

28 22 
37 28 
48 36 

Tabel le  5. Glattha/er. Pri~/ung yon Heterosiss tdmmen s952/53.  

Nr. 

74 
75 
76 
77 

dz /ha  

76 
80 
7 I 
86 
66 
80 
76 
84 
55 
32 
62 
54 
7 ~ 
64 
55 
52 
82 
68 
35 
67 
83 
53 
72 

i 
q 

I 

q 

J 

E r n t e  I952 

re l .  1 Sich.  

I 

O 0  

0 0 0  

0 

O 0  

O 0  

O 0  

0 0 0  

O 0  

0 0 0  
+ 

O 

O 

OO 
OO 

OOO 
OOO 
OOO 
o o  

OOO 
OOO 
OOO 
OOO 
OOO 

dz]ha  

P 
136 
16I  
136 
14o 
136 
16o 
145 
I50  

; IO4 
77 
98 

123 
I2o  
117 
126 

98 
; 134 

13o 
! 69 

132 
132 
I22 

134 
88 

152 
I29 
133 
I54 
I22 

124 
113 
117 
124 
I42 
129 
13o 
I29 
133 
IIO 

60 

54 
96 

i26 
I00 

IOI 

68 
85 

IO3 

E r n t e  1953 

te l .  

: i o  4 
123 
lO4 
lO7 
i o 4  
122 
i i i  
!22  

80 

I 59 
75 
94 
92 
89 
97 
75 

I 0 2  

99 
53 

I O I  
I O I  

93 
lO4 

68 
i 1 6  

99 
I O 2  

i ! 8  
93 
95 
87 
89 
95 

Io9  
99 

I O O  

99 
I 0 2  

84 
46 
4 I 
73 

�9 97 
I 77 

i 

I Sich.  

+ 

+ 

OOs 
0 

O 

OOO 

OO 

I - 

OOO 
0OO 

O 

O 

Nr.  

78 
79 
80 
8 i  
82 
83 
84 
85 
86 
87 
88 
89 
9 ~ 
91 
92 
93 
94 
95 
96 
97 
98 
99 

I 0 0  
I O I  
I O 2  

Io  3 
Io 4 
lO 5 
i o6  
lO7 
lO8 
lO9 
I I O  
I I Z  
I 1 2  

1I 3 
I I  4 
115 
i16  
I17 
i i 8  
I I 9  
I 2 0  

I 2 I  

GD 5% 
~% 

O , I ~ o  

dz /ha  

4 2 
61 
39 
42 
58 
72 
82 
55 
35 
74 
65 
64 
6 i  
46 
7 6  
77 
76 
83 

i 54 
; 5 ~ 

53 
5I  
44 
48 
56 
76 
64 
65 
37 
6r 
56 
46 
5 ~ 
52 

: 6 i  
53 
I7 
85 
83 
4 I 
74 
7 I 
93 

d 7 ~ 

16 
2 2  
28 

E r n t e  1952 

rel .  ] S ich .  

54 ooo 
78 o 
5 ~ ooo 
54 ooo 
74 o 
92 

i I o 4  
I 7 ~ o o  
i 
I 4 5  o o o  

9 5  - -  
8 3  
82 
78 o 
89 oo 
97 
99 
96 

zo6 
7 ~ OO 
64 ooo 
68 oo 

! 6 5 oo 
57 ooo 
6x ooo 
72 oo 
98 
82 
84 
47 ooo 
78 o 
72 oo 
58 ooo 

i 64 ooo 
! 6 6  o o  

! 7 8  o 
68 oo 
2I  OOO 

108 
106 

53 ooo 
94 -7 
9 I 

119 
9 ~ 

2I 
28 

35 

- dz /ha  

89 
114 

74 
lO8 

94 
I33 
144 

92 
64 

I52  
i i 8  
137 
i o6  

8 i  
[ I3 ~ 

I35 
135 
I48  
IT6 

97 
' i 34  
i 1oo 

90 
X I 2  

I I 9  
I53 
I37  
x26 

67 
I25 
Io  4 
1o 5 
lO6 
113 
Io5 
lO8 

4I  
I I O  

I15 
48 

I46  
126 
I47  
126 

28 
37 
48 

E r n t e  1953 

re].  

68 
88 
59 
83 
72 

I O 2  
I I O  

7 z 
49 

i i 6  
9 ~ 

lO5 
8 i  
62 
99 

Io 3 
Io  3 
113 

89 
74 

I O 2  

77 
69 
85 
91 

I17  
lO5 

96 
5I 
96 
80 
80 
8 i  
86 
80 
83 
3 I 
84 
88 
37 

I I 2  

96 
I I 3  

96 

2 2  
28 
36 

3 ~ 

Sich.  

OO 
O 

OOO 

O 

OOO 
0OO 

OOO 

O 

O 
OO 
O 

OOO 

OOO 

OOO 
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es m6glich machte, dutch gemeinsames Eintfiten yon 
je 2 Pflanzen alle 435 Kreuzungsm6glichkeiten zu er- 
sch6pfen. 

Mit 400 der 870 m6glichen Nachkommenschaften 
(ein Teil ist durch Nichtgelingen der Kreuzungen aus- 
gefallen) wurde im Herbst  1952 eine Prfifung in folgen- 
der Weise angelegt: 

Je tteterosis-Linie wurden IO Pflanzen vorgezogen 
und in einer I Reihe umfassenden Parzelle ausgepflanzt. 
Die aus je IOO Parzellen gebildeten B16cke wurden 
von je 2 Reihen Standard aus einer Hoehzuchtsorte 
yon Glatthafer eingerahrnt, wie aus Abb. I hervorgeht. 
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Abb,  I. Z u c h t g a r t e u p l a u  fi ir  d ie  Pr f i fung  von  He te ros i s -S t~ immen .  
P f l a n z e n a b s t a n d  0,5 • 0,5 m.  

Bei der Grtinmasseernte 1953 wurde das Gewicht 
der IO Pflanzen einer Parzelle und das Gewicht der an 
jedem Ende anschlieEenden 2 Standardpflanzen er- 
mittelt.  Zur Verrechnung wurden die Ertrlige der in 
der Abbildung dutch eine gestriehelte LiMe zusammen- 
gefaBten Standardpfianzen zu einem Parzellenertrag 
addiert und zwischen beiden die Parzdle  3005 ein- 
fassenden Standardparzellen interpoliert. Dutch Be- 
zugnahme auf diesen W e f t  wurde Ifir den Ertrag der 
Parzelle 3005 eine Relativzahl ermittelt .  Zur Er- 
rechnung der Relativzahl ffir die Parzdle  3006 wurden 
yon den �9 errechneten Standardparzellenertriigen 
die Ertr~ige der je 2 Standardpflanzen an den Enden 
der Parzelte 3003 subtrahiert  und die entsprechenden 
Standardertr~ige an den Enden der Parzelle 3008 
addiert, und ein Interpolationswert ffir die Parze]le 
3006 errechnet. Dutch Bezugnahme auf diesen Wert 
wurde die Relativzahl ftir die Parzelle 3006 Iestgestellt. 

Auf diese Weise wurden Relativzahlen ffir alle 
4o0 Heterosislinien erhalten. 

Nach der Kreuzungsliste wurden jetzt alle Linien 
mit gleicher Mutter und alle mit gleichem Vater zu- 
sammengefaBt. Da jede fa-Linie bis zu 3�9 als 
Vater oder als Mutter vertreten sein kann, entstehen 
hierdurch die in der Versuchsanlage scheinbar nicht 
vorhandenen Wiederholungen. Nach Erreehnung der 
Mittdwerte,  des Fehlers des Mittels und des Fehlers 

der Differenz konnte festgestellt werden, welche 
Linien sich in ihren Nachkommenschaften in gesicber- 
tem AnsmaB VOli der verwendeten Vergleichssorte 
unterscheiden. 

Die Ergebnisse sind in der TabeUe 6 enthalten. 

Tabelle 6. Glalthafer. Pri~fung yon Navhkommenschaflen 
yon la-Linien nach Kreuzung untereir, ander, also yon Hetero- 

sfs-Stdmmen 1953 

Nr.  

4 ~  [ 
408 i 
409 t 
4Ioi  94,o --  
411 '98 ,3  
413 82,5 

O415 68,9 
418 89,9 
423 lO2, 3 
438 83,3 
456  75,4 
458  94,7 
459 i 96,4 

@46o 11i, 5 
46i 86,6 
462 lOO,6 
463 ~ 96,0 
464 lO6,7 

I 
als  M u t t e r  als V a t e r  [ 

~el. ISich. 717 ~11 
i 

95,4 -- 82,5 --- 
99,7 -- 96,3 -- 
96,I , --  98,4 --" 

io3,o I -- 
-- 9 5 , 8  I 
-- 93,71 
000 73,31 00 
-- 84,2! - -  

- -  97,1 -- 
-- 75,51 o 
-- 93,9 -- 
-- 94,9 .~- 
-- 95,9 
+ 115,6 + 
-- 79,9 ] --  

& 

85,o 
Io3,8 

. lO7,2 

als  M u t t e r  als  V a t e r  
Nr.  

rel .  { Sich.  

465 95,0 -- i15,o 
468 lO4,9: -- 89, 9 
469 9I , I !  --  92,9 
47 ~ 94,3 -- 83,7 
472 7 6 , 2 -  88,8 
474 73, 2 _  93,2 
477 86,9 -- 96,0 
478 lO3,11 -- io7,8 

@482 136,4! ++ 134,5 
483 98,8 i --  I I I , 9  
484 99,5 --  lO8,8 
4861o5,5, -- IOO,O 
487 98,5! -- 84,7 
488 87,7 -- lO4,9 
493 I16,9 i + 97,4 

494 99,7 I -- 96, 6 
499 93,1! lO8,6 
50o1104,0 -- 98,3 

reI .  iS ich .  

+ 

+ + +  
+ 

Mg= I 96,7 I --  967 

Die meisten Linien unterscheiden sich nicht ge- 
sichert yon der Vergleichssorte. Eine Tendenz zu ge- 
ringeren Ertr~gen ist festzustellen. Dies ist wieder 
auf den �9  schon erw/ihnten Umstand zurfickzu- 
ffihren, dab ein Tell der Kreuzungen durch ungleich- 
zeitige Blfite miBlingt. Welt aus dem Rahmen fallen 
die Linien 415 und 482. E s  soil besonders darauf hin- 
gewiesen werden, dab diese Linien sich sowohl bei der 
Verwendung als Mutter wie auch als Vater dutch ge- 
ringeren bzw. stark gesicherten Mehrertrag auszeich- 
hen. Auf diese Tatsache wird weiter unten noch ein- 
zugehen sein. 

c) Verfahren mit  I Inzuchtgeneration: Bei Glatthafer 
kam noch ein Verfahren zur Anwendung, bei dem 
schon nach einer Inzuchtgeneration Kreuzungen ge- 
macht werden. 

Die gleichen i75 Pflanzen, die 1949 f/Jr die direkte 
Auslese und die Erzeugung yon I-Linien verwendet 
wurden, sind im Herbst  195o geklont women und die 
Klone unter riiumlicher Isolierung 1951 abgeblfiht. 
Nach klonweiserSamenernte wurden 1951 alle zwischen 
50 Linien m6glichen Kreuzungen mit Hilfe einer 
gleichen An]age, wie sie zur Erzeugung der Heterosis- 
linien verwendet wurde, durchgeffihrt. Die Zahl der 
Kreuzungen betr~tgt nach der �9  genannten Formel 
1225, d .h .  2450 Pflanzen. 800 auf diese Weise er- 
haltene Kreuzungsliniei1 wurden in der in Abb. I ge- 
zeigten Weise einer Prfifung auf Grfinmasseertrag 
unterzogen. 

Die Ergebnisse, die nach dem �9  beschriebenen 
Rechengang erhalten wurden, sind Jn der Tabelle 7 
zusammengestellt.  

Beim Vergleich mit der Tabelle fiber die Heterosis- 
St~imme kann festgestellt werden, dab die Schwan- 
kungen zwischen den Linien weniger groB sind. Das 
Mittel liegt bei Vergleich mit derse]ben Sorte niedriger 
als bei den Heterosisst/immen. Eindeutige Plus- 
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abweicher kommen  nicht  vor. Die Linie Nr. 616 zeigt 
sowohl bei der Verwendung als Mutter  wJe als Vater 
eine s tark gesicherte Minusabweicbung in den Nach- 
kommenschaf ten.  

2. K n a u 1 g r a s (Dactyl is  glomerata). 

Mit Knaulgras  wurden analoge Versuche zur An- 
wendung bes t immter  Methoden un te rnommen .  Es 
handel t  sieh u m  die direkte Auslese und das Eeterosis-  
verfahren. 

a) Direkte Auslese:  i948 wurden Samen yon wild- 
gewachsenen Pf lanzen in der Umgebung  Miinchebergs 
eingesammelt .  I m  Herbst  des gleichen Jahres wurden 
59 ,Nachkommenschaf ten zu ]e 40 Pflanzen mit  be- 
dingter  r/ iumlicher Isolierung ausgepflanzt bei e inem 
Pf lanzenabs tand  yon o,6 X o,6 m. Aus diesen 236o 
Pflanzen wurden 1949 in einer I. Auslese I6 I  massen- 
reiche, blat treiche Pf lanzen en tnommen ,  aus deren 
Nachkommensehaftet l  in einer 2. Auslese wiederum 
ioo geeignete Pf lanzen ausgesucht wurden.  Eine 
3. Auslese ftihrte dazu, da 8 yon 27 St/immert Samen 
geerntet wurden und mit  diesen und  34 Heterosis- 
s t / immen und 3 Sorten eine Prfifung auf Grfinmasse 
angdeg t  wurde. Die Versuchsanlage war ein 8 X 8 
Gi t terquadrat  mit  9 Teilstticken. Die Teilstackgr6Be 

Tabelle 7. Glattha/er. Pri2/ung yon Kreuzungslinien aus 
der Kreuzung isolierter Klone. 2953. 

als M u t t e r  als  V a t e r  ] als  M u t t e r  als  V a t e r  

Nr. r%lT Sie~h. I r~. ]Sigh. IINr. roL ISioh. r~l. Sigh. 

6oi 97,3 - -  
602 92,9 - -  
603 04,8  ++ 
604 93,9  - -  
605 9o,9i - -  
606 87,7i - -  
607 75,41 oo 
608 96,61 --  
6o9 91,9i - -  
6Io 93,:21 -- 
611 96,6] --  
612 91,5i -- 
614 87,31 - -  

O616 65, 91ooo 
6i 7 79,8 I o 
618 93,0 i --  
619 83,5 
620 9o,51 
621 93,II 
622 94,9  
623 99,3 
624 85,4 
625 78,0 o 
626 89,o - -  
627 94,4 

628 90, 3 88,0 
629 90,5 91,8 
630 83,6 85,6 
631 94,3 93, ~ 
632 84,4 85,0 
633 88,9 82,I 
634 Ioo,9 85,0 
635 93,6 87,2. 
636 87,5 87,0 
638 9I , I  93,8 
639 84,9 92,9 
640 87,7 83,5 
64I 90,6 93,8 
642 88,5 76,6 
643 77,5 78,6 
644 96,8 89,3 
645 88, 4 80,6 
646 lO4,9 98,6 
647 8o,6 98,6 
648 97,3 07,0 
649 96,5 - -  iOl,3 
650 84,4 85,9 

Mg= 89,8 --  ] 89,8 

0 

0 

Tabelle 8. Knc~ulgrc~s. Pri~/ung yon s tdmmen aus der dird~len Auslese. z952/53. 

Nr. 

2 0 1  
202 
203 
204 
205 
506 
207 
208 
209 
21o 
2 i i  
212. 
213 
214 
2 1 5  
216 
217 

dz /ha  

E r n t e  1952 

re l .  [ 

7 I 
I 2 2  

92 
96 
97 
88 
86 
84 
96 
85 
87 
88 
79 
83 
79 
83 
86 

Sich .  

OO 
+ 

O 

O 

dz]ha 

44 
44 
48 

~Ernte  1953 

re l .  

79 
93 
91 
88 
87 
92 
9o 
96 
92 

I O i  
I O O  
I16 
96 

Io3 
99 
99 

Io8 

Sich .  
N r .  

dz /ha  

218 
219 
2 2 0  
222E 
222.  

2 2 3  
2 2 4  
2.25 
226 
227 
262.  

263 
264 

GD 5% 
1% 16 

O , 1 %  2 0  

E r n t e  1952 

:rel. 

7 8 
95 
8o 
9o 

I O O  
lO6 

83 
83 
9 I 
91 

Io 4 
87 

Io8 
21 
27 
35 

Sieh.  

O 

dz /ha  

56 . 
51 
43 
42 
4 ~ 
44 
44 
45 
42 
38 
44 
44 
47 
I O  

I4 
i8 

E r n t e  1953 

re l .  

124 
114 
95 
92 
88 
98 
98 

I O O  

93 
84 
98 
98 

lO 5 
23 
28 
39 

Sich.  

+ 

Tabelle 9. Knaulgras. Pri~fung yon Heterosisstgimmen. 

E r n t e  1952 E r n t e  1953 
Nr.  

dz /ha  Sieh.  dz /ha  te l .  

39 
44 
5 I 
4 4  
45 
46 
49 
36 
37 
67 
56 
43 
52 
4 I 
45 
42 
46 
63 
61 
64 

reL 

68 
76 
88 

77 
78 
79 
84 
63 
63 

116 

97 
75 
9 o 
7 ~ 
79 
73 
79 

lO8 
lO6 
lll 

O0 

0 

0 

0 

0 

OOO 

OOO 

O 

OO 
0 

0 

0 

i - 

37 
37 
36 
36 
34 
46 
43 
43 
38 
45 
58 
39 
4 I 
32 
38 
39 
44 
46 
44 
42 

8 2  
82 
81 
79 
76 

Io 3 
95 
96 
84 

I O O  

I29 
87 
9o 
7 I 
84 
87 
99 

IOI 
99 
93 

228 
229 
23o 
23I 
232 
233 
234 
235 
236 
237 
238 
239 
240 
24I 
242 
243 
244 
245 
246 
247 

Sich.  

o 
L~ 

+-+ 

OO 

I952/53 . 

Nr.  

m 

248 
249 
250 
251 
252 
253 
254 
255 
256 
257 
258 
259 
260 
261 
262 
263 
264 

GD 5% 
i %  

O , 1 ~ O  

dz /ha  

55 
53 
66 
44 
52 
4 I 
34 
52 
34 
37 
27 
37 
38 
4I 
6o 
5 I 
63 
I 2  
I6 
2 0  

E r n t e  195z E r n t e  1953 

Sich.  dz /ha  rel .  Sich.  rel .  

96 
91 

113 

15 

, 72 
59 
90 
60 
64 
47 
64 
65 
7 I 

lO4 
87 

lO8 
21  

27 
35 

0 

OO 
OOO 

OOO 
OOO 
O 0 0  
OOO 
OOO 
OO 

45 
42 
47 
46 
48 
32 
27 
37 
48 
42 
29 
3 ~ 
27 
2 9  

44 
44 
47 
I O  

14 
I8 

I00 

93 
lO5 
lO3 
lO7 
72 
61 
83 

lO 7 
92 
65 
68 
6r 
65 
98 
97 

~o 4 
23 
28 

39 

O0 
0 0 0  

O0 
O0 

0 0 0  
O0 
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ist auf 3 Pflanzen reduziert, die im Abstalid yon 
0,5 X o,5 m ausgepflanzt wurden. 

Die Ergebnisse der Prtifung der St/imme aus der 
direkten Auslese sind in der nachfolgeliden Tabelle 8 
enthalten. 

Die aus tier direktelt Anslese gewonnelien St~imme 
weichen nicht wesentlich yon den zum Vergleich 
herangezogeneli Sorten ab. Es silid IIur wenige ge- 
sicherte Differenzen vorhanden, und diese wider- 
sprecheli sieb in den beiden Erntejahren. 

b) Imucht-Heterosis-Verfahren: Die gleichen 16i 
Pflanzen, die s. Zt. ftir die direkte Auslese verwendet 
wurden, wurden I949 teilweise geselbstet. 118 
Selbstungsnachkommenschaften zu je ioPflanzen 
(11) wurden im Jahre 195o z. T. erneut gese]bstet und 
1951 als A angebaut. Es handelt sich um 37 Linien 
zu je 12 Pflanzen. Nach erneuter Selbstung wurden 
5 ~ Linien als I a im Jahre 1952 aligepflanzt. 

1951 wurde analog zu den Glatthaferversuchen eine 
Reihe yon Testkreuzungen, die aus den zahlreichen 
MSglichkeiten beliebig herausgegriffeli waren, durch- 
gefiihrt. Diese wurden zusammen mit den St~immen 
aus der direkten Auslese 1952 einer Prtifung unter- 
zogen, t~s handelt sich um den gleichen Gitterquadrat- 
versuch wie in Tab. 8. 

Die Ergebnisse aus den Erntejahren 1952 und I953 
linden sich in Tabelle 9. 

Sl~mme mit eindeutiger Mehrleistung sind in diesem 
Versuch nicht aufgetreten. Die relativ h/iufig auf- 
tletenden Minusabweicher sind auf nicht gelungene 
Kreuzungen zurtickzuffihren, wie oben schon mehr- 
fach erw~hnt. Es zeigt sich, dab die Zahl yon 34 
St~immeli zu gering ist. 

Um ein gr6Beres Material prtifen zu k6nnen, wurde 
1952 eine planm~igige Kreuzung yon 23 Linien aus der 
I a durchgeftihrt. Die Zahl der Kombinationen betrggt 
nach der oben genannten Formel 253, womit die 
Kreuzungsm6glichkeiten zwischen 23 Linien ersch6pft 
sind. 2o0 Heterosisst~tmme wurden 1953 nach dem 
gleichen Verfahren wie beim Glatthaler gepriift. Die 
ermittelten relativeli Ertragszahlen wurden nach 
Sortierung bezfiglich Verwendung als Vater bzw. 
a]s Mutter gemittelt und untereinander verglichen. 
Die meisten Linien ergeben in ihrer Nachkommen- 
schaft keinen gesicherten Mehr- oder Minderertrag 
gegentiber der Vergleichssorte. Ahnlich wie bei Glatt- 
hafer f~illt ein Stamm (Nr. 5o4) weir aus dem Rahmen 
tier fibrigen. Auch h~er ist ein erheblicher Mehrertrag 
sowohl bei Verwendung als Vater wie als Mutter fest- 
zustellen (s. Tabelle Io). 

Tabel le  io .  22~a~dgras, Prii/ung von Kreuzu~gs~cwh- 

Nr. 

5 o i  

504 
505 
509 
51o 
51i  
513 
516 
518 
519 
52o 
5 2 2  

komme~eschc~/ten yon Is-Linien 

als m u t t e r  als  V a t e r  

M Sich.  M Sich 

z i4 ,4  96,5 
128,6 ~ T+q I53,8 

78,4 Io3,4 
88,6 72,8 

116,6 74,9 
88,I  73,7 
60,6 87,9 

i 77,2 85, 8 
61,6 o 56,7 o 
96,4 lOI ,4  
59,7 o 62, 7 o 

a i4 ;o  I I 4 , 8  

als M u t t e r  als V a t e r  
Nr .  

iV/ | Sich. ~ Sich.  
L 

525 x i5 ,4  
527 82,3 
528 87'9 f 
530 82,7 
533 89,3 
534 
535 I13,2 
539 81,7 
54 ~ I39,2  
542 81,9 
55 ~ 93,9 

83,6 
92,4 

lO7,O 
93,9 

119,4 
77,9 

113,5 
98,4 

I49,3 
65,6 
8o,7 

D i s k u s s i o n  der Ergebnisse .  

Zunfichst entsteht die Frage, wieviel Inzucht- 
generationen erforderlich sind, um I-Linien yon aus- 
reichender Homozygotie ftir die I-Ieterosiszucht zu er- 
halten. Bei den beschriebenen Versuehen wurden bei 
Glatthafer 11-, 12 und I3-Linien verwendet. Die ein- 
malige Inzucht gentigt nicht, um einen tleterosis- 
effekt zu erzielen, wie sich aus der Tabelle 7 ergibt. 
Auch zwei Inzuchtgenerationen geben bei Glatthafer 
und Knaulgras nach Kreuzung noeh keilie eindeutige 
Heterosiswirkung (Tabelle 5 und 9), Erst Kreuzungen 
zwischen I,-Linien zeitigen _F1-Linien mit starker 
Heterosis (Tabelle 6, Nr. 482 und 46o, Tabelle IO 
Nr. 5o4). Es ist m6glich, dab bei Durchftihrung einer 
grSfleren Zahl voli Kreuzungen als in den Versuehen 
auch sehon bei der Kombiliation yon I2-Linien Hete- 
rosiswirkung eintritt. 

Die Ergebnisse der Versuche geben eilien ttinweis 
darauf, wodurch die tteterosiswirkung zustande- 
kommt, wenli die auffallende Tatsache beaehtet wird, 
dab bei den St~immen 46b und 482 in Tabelle 6 und 
Stamm 5o4 in Tabelle IO und einigen St~mmen mit 
negativer Heterosiswirkung diese, die tteterosis, 
gleichermageli eintritt, welin die betreffende I-Linie 
als Vater wie als Mutter verwendet wird. Dies be- 
deutet, dab diese Linie als Mutter, gleichgtiltig womit 
best~iubt, eilie erhebliche Ertragserh6hung in der 
Nachkommenschaft aufweist und dab irgendeilie 
Linie, mit Pollen dieser Linie best~iubt, die gleiche 
ErtragserhShung in ihrer Nachkommenschalt hat. 
Diese Linie muB m. E. eine Gruppe yon dominanten 
Leistungsgenen enthalten, die sich also auf j eden Fall 
in der Nachkommensehaft auswirkt. Dies unterstiitzt 
die Aulfassung mancher Forseher, dab die tteterosis- 
wirkung durch AkkumuJation yon Leistungsgenen und 
nicht dureh die tteterozygotie an sieh zustandekommt. 
Die negative tIeterosis bei andereli Liliien w~re dalin 
so zu erkl~iren, dab bei diesen Leistungsgene fehlen 
oder nieht wirksam oder gar hemmelide Faktoren im 
Spiele sind, die bei Auftreten in Eizelle oder Pollen 
eine Ertragsminderung bei der Nachkommensehaft 
bewirken. 

Aus den Versuehsergebnissen geht zusammengefaBt 
hervor : Die direkte Auslese ffihrt bei den verwendeten 
Gr~iserarten zu einer unverkennbaren Ertragsstei- 
gerung, die bis 3 o ~  betragen kann (Tabelle 4). Bei 
Knaulgras war die Auslesewirkung geringer, was viel- 
leicht darauf zurtickzuftihren ist, dab bei dieser Art 
die leistungsf/ihigeren Einzelpflanzen schwerer zu er- 
kennen sind. 

Die Auslese ist bisher ausschlieBlich nach dem 
Ph~notypus erfolgt. Die Ergebnisse zeigen, dab es 
mSglich ist, auf diese Weise zu leistuligsf~ihigeren 
St~mmen zu gelaligen. Es ist aber zweifelhaft, ob 
immer die leistungsf~higsten Typen ausgelesen werden, 
Versuche mit Klonen von Bromus imrmis haben ge- 
zeigt, dab zwar ein groBer Teil der Auslesen bei einer 
exakten Priifung sieh als besser erwiesen hat, dab 
aber ein Tell der ausgelesenen Klone Minusabweieher 
waren. Zweifellos w~ire es besser, die Sehiitzulig dutch 
Messungen der WuchshShe, der Blattbreite, des 
Blattan teils und anderer ertragsbedingender Fakforen 
zu ersetzen. Da dies in grogem MaBe nur sehwer 
durchftihrbar ist, soil durch entsprechende Versuche. 
die zur Zeit laufen, der ertragsversprechende Typ Me= 93,5 - -  93,5 
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durch Messungen festgelegt werden. Besonders wich- 
tig erscheillt mir dies bei solchen Gr~isern und Futter- 
pflanzen fiberhaupt, deren Ertragsleistung im Wuchs- 
typ nicht zum Ausdruck kommt (z. B. Kllaulgras). 

Nach den vorliegenden Versuchsergebnissen be- 
steht berechtigte Aussicht, dutch die Allwendung der 
Heterosiszucht zu erheblich gr6Beren Leistungs- 
steigerungen zu kommen als mit der direkten Auslese. 
Die/-Linie 482 bei Glatthafer (Tabelle 5) hat gegell- 
fiber der verwendeten VergleJchssorte eine Mehr- 
leistung von 35%, welln sie zur Kreuzung mJt be- 
liebigen anderen Linien verwendet wird ; die Linie 5o4 
bei Kllaulgras (Tabelle IO) sogar eine solche yon 40%. 
Es liegt zur Zeit nur je eil le derartige Linie voll Glatt- 
hater und KnauJgras vor. Es konnte deswegen noch 
nicht geprtift werden, wie hoch der Heterosiseffekt 
ist, wenn m e h r e r e derartige Liniell ulltereinander 
gekreuzt werdell. Menschlichem Ermessen nach muB 
hierdurch eine weitere Leistullgssteigerullg eintreten. 
Es ist auch mSglich ulld sogar allzunehmell, dab es 
Liniell mit noch st~rkerer Heterosiswirkung als die 
beidell vorhalldellen gibt. Auf diese Frage wird im 
folgendell Abschnitt lloch einzugehen sein. 

Er6rtert werdell soU lloch die Frage, ob die Heterosis- 
zfichtullg bei Futtergr~sern sinnvoll und lohnelld ist. 
Ich vertrete die Allsicht, daB, welln diese Zucht- 
methode bei dem einjiihrigen Mais mit dem hohell 
Saatgutbedarf mit Erfolg angewendet wird, sie bei 
mehrj~hrigell Gr~sern mit ihrem geringerell Saat- 
bedarf erst recht lohllelld sein muB, zumal die zu er- 
wartenden Ertragssteigerullgell voraussichtlich h6her 
sein werdell als bei dem schon vor der Anwendullg der 
Heterosiszucht zfichterisch stark durchgearbeiteten 
Mais. 

Es wird nJcht erforderlich seill, eine so strenge Form 
der Heterosiszucht wie bei Mais anzuwelldell. Die 
L6sung liegt wahrscheilllich ill der Verbilldullg des 
Polycrossverfahrells mit der Inzucht-Heterosis- 
Methode. N~heres kalln hierfiber im Augellblick noch 
llicht gesagt werdell, doch geben die Ergebnisse der 
geschi]derten Versuche Fingerzeige, dab ill dieser 
Richtung erhebliche Erfolgsaussichtell liegen. 

Konsequenzen fiir die Praxis  der Griiser- 
ziichtung. 

Die ill dell Jahrei1 1948--1953 ill Mfincheberg durch- 
geffihrten Versuche habell rein methodischen Charak- 
ter ulld yon vorllherein nicht d ie  Erstellung neuer 
Sortell zum Ziel gehabt. Dies war schon durch die 
Beschr~llkullg auf 2 Artell ausgeschlossell. Eine All- 
wendullg neuerer Ziichtullgsmethodell auI Gr~ser hat 
nur Sinn, wenn sie gleichzeitig auf a 11 e im Anbau 
befindlichen Arten ausgedehnt wird. Eine Sorte eiller 
einze]nen Art mit hTherer, auch mit sehr hoher Lei- 
stung verschwindet ill dem Gemenge, in dem Grfiser 
normalerweise allgebaut werdell ulld ist llicht in der 
Lage, dell Gesamtertrag einer Grfinlalldfl~che wesent- 

lich zu erhThell. Erst die Mischung voll hochleistungs- 
f~ihigen Soften aller im Gemellge vertretenen Arten 
ffihrt zu einer ErhShung der Grtinmasse- ulld tteu- 
ertr~ge. 

Zweitells war die Ausgallgsbasis ffir die Versuche, 
die schlieNich durch die Arbeitskapazitlit meiner Ab- 
teilung begrellzt war, gerade breit genug, um die auf- 
geworfellen Fragen zu kl~ren. Es  solt nicht verhehlt 
werdell, dab das Gltick insofern die Hand im Spiel 
hatte, als genau so gut auch keine Linien wie Nr. 482 
bei Glatthafer ulld Nr. 504 bei Kllaulgras h~ttell ge- 
fullden werden kSllllen. Bei jeder Art ist yon 235o 
Einzelpflanzell ausgegallgen worden. Um die S i che r -  
h e i t  zu habell, geniigelld Linien ffir den Aufbau 
einer erfo]gversprechenden Heterosisztichtung ill die 
Hand zu bekommen, muB die Ztichtung voll min- 
destens 20 ooo Einzelpflallzell ausgehell. 

SchlieBlich ist zu bedellken, dab die verwelldetell 
Wildpflallzell nur in tier unmittelbaren Umgebung 
Mfillchebergs gesammelt wordell sind. Damit ist be- 
stimmt nicht d ie  vo]le Streubreite der bearbeiteten 
Artell erfaBt worden. Das Ausgangsmaterial ffir eine 
neu zu beginnellde Griiserzfichtung muB nicht llur 
zahlellm~Big sehr viel grSBer als bei den hiesigell Ver- 
suchell seiI1, sonderi1 eine mSglichst groBe Heterogeni- 
t~t aufweisell. Dutch die Vielf~ltigkeit des ursprfing- 
lichen Materials steigell die Aussichtell auf I-Linien 
mit guter Kombinatiollgf~higkeit. 

Aus den Versuchen Ulld dell Ergebnissen eigibt sich 
die Notwelldigkeit des Aufbaus eiller Gr~serzfichtung 
groflell Stils, die, auf einer breiten Basis ruhelld, die 
volle Streubreite der Arten berticksichtigt. Die pa- 
rallele Anwelldung mindestens zweier Zuchtmethodell 
gew~hfleistet dell Erfolg. Voraussetzung ist ferller die 
Anwelldung exakter Methodell zur Prfifullg des Zucht- 
erfolges. 

Zusammenfassung.  

Nach ErTrterullg der augenblicklichen Lage in der 
Gr~serzfichtullg werdell methodische Versuche ge- 
schildert ,  die ill Mtillcheberg all Glatthafer und 
Knaulgras ill dell Jahrell 1948--1953 durchgeffihrt 
wurden. Sie erstrecken sich auf die Allwelldullg der 
Auslesezfichtullg und des Illzucht-Heterosis-Verfah- 
tells auf WildmateriaI der genannten Arten. 

Die Ergebnisse der Versuche bestehell darin, dab es 
mTglich ist, mit tIilfe einfacher Auslese zu St~mmen 
mit hTherer Leistung zu ge]allgell, dab abet in der An- 
wendullg der Heterosisztichtullg sehr viel grTBere 
NSglichkeiten liegell. Es wurden einzelne Illzucht- 
linien aufgefullden, die llach Kreuzung mit beliebigell 
anderell Linien eine Ertragssteigerung von 35 und 4 ~ % 
gegellfiber dem Mittel der heute im Handel befind- 
lichen Sorten ergabell. 

Zum SchluB werdei1 als Konsequenz aus dell Ver- 
suchell Wege aufgezeigt, wie die Gr~serzfichtung ge- 
staltet ~erdell muB, um sicher zu ertragreichen neuen 
Sorten zu kommell. 


